

“SOMBRA Y LUZ”

«Mis labios antes pródigos de versos y canciones, ahora experimentan el consuelo de dar ánimo a quien desmaya, de verter bendiciones, de ser caudal perenne de aquellas expresiones que saben consolar!»

AMADO NERVO

No extrañen al lector estas citas poéticas del vate mexicano, que llevo en la antología del pensamiento... Ellas son, a manera de espejo, donde se mira mi juventud ávida de sembrar santas semillas, y son el faro providencial para mis noches y un radiante foco de luz para mis días... Cada uno de nosotros tenemos el deber de derramar el perfume de nuestros sentimientos en el corazón de los demás... y a mi no me pesa poner la luz de mi entendimiento y la voz de mi ternura en la inmensa cantidad de sombras que pueblan muchas vidas solitarias.

Lumiémos nuestra vida. Hagamos de nuestras ideas manantiales de luz. Caminar entre sombras a la pálida luz de algún reverbero crepuscular es doloroso y no es humano. Porque la Humanidad está formada con átomos de luz eterna.

El hombre tiene un deber esencial, que es también un esencial deber del ser: despertar a las cosas terribles del dolor de sus tinieblas, transformar el silencio obscuro en luminosa vibración ideal. Cada cual debe cuidar sus cosas, vivificarlas, tornarlas pudoras y fragantes; sumirlas, no en el angustioso «no ser» que predicaba Bhuda, sino en la realidad viril de nuestra vida, un poco triste.

La noche se hizo para reposo del día, para el descanso celular de la claridad; la noche estrellada es el euminamiento de las almas poderosas y radiantes; la noche oscura es la confusión de los espíritus vespertinos...

En ningún caso nuestros afanes, nuestras grandes cosas deben realizarse bajo el claro de Luna; los pálidos rayos de la extática Sulamita desde sólo pueden presidir desmayos, reposos, recuerdos de lo vivido o pre-sentimiento de lo porvenir; pero la acción, el movimiento de la máquina Progreso, el avance, es un claro deber de las claridades diurnas.

Por eso es preciso estimular nuestra aurora para que no malogre en dirección torpe o sin sentido su proyección vital; para que no alumbre cosas muertas o tan remotas que liden con otras vidas malogradas hace tiempo. La hora lírica del amanecer es siempre redentora como ninguna otra a pesar de ser la noche quien se crucifica en una cruz de diamantes; el espíritu de esta perenne inmovilidad en la creación dormida mientras el corazón de aquel late constantemente con palpitaciones ideales.

Quien se crucifica generosamente el día en el madero doliente del crepusculo... ¡El reguero sangriento de los rayos del sol evocan al Calvario!

Nosotros debemos imitar el ejemplo de la luz de Apolo y crucificarnos a ser posible como él en los grandes ideales... sin esa insensibilidad de la noche que no sufre crispaciones dolorosas con tener atravesado su corazón por los clavos luminosamente pálidos de las estrellas. Ella se resignaría eternamente con su inmovilidad y con

ser la hostia santa del universo bajo el palio de la claridad matutina... Más la vida llena de sentido y de verdad limita sus privilegios. La noche no puede ser símbolo de redención, ni puede ser consagrada por Dios; en las horas del reposo, de la quietud, de la inercia, penetra delicadamente en las entrañas de las sombras el germen de la luz del día... Lentamente se inicia una nueva actividad, sin convulsiones violentas, sin reflejos de Sinaí... La vida vuelve a su curso bajo el palio de la noche casi desvanecida las manos vaposas del amanecer consagran la hostia del sol...

Este contraste de sombras y luz, y esta lucha vehemente de lo claro y lo obscuro, se manifiesta en todas las actividades humanas; particularmente en la palítica donde la tradición batalla con la generación actual y aun sabiendo que nuestra juventud y la poderosa «espontaneidad» biológica del siglo XX ganarán todos los combates, es preciso que la aurora de nuestros entusiasmos y la bandera de nuestro afán pacificador, ilumine y se agite como un símbolo inmortal en las conciencias pobladas de sombras.

OTEN

Maniobras que realizaron los bomberos voluntarios.

Ayer, a las once y media de la mañana, practicó el Cuerpo de bomberos voluntarios, en la zona marítima del Paseo de Pereda, diversas maniobras. Al acto concurrió todo el personal del Cuerpo y sus jefes don Rafael Botín, don Alfredo Wunsch y don Bernardino Rovira.

A presenciar las maniobras acudieron todas las autoridades de la ciudad y un numeroso gentío.

En la zona marítima, frente al Club Náutico, trabajaron las tres máquinas, y en una de las casas del Paseo de Pereda se realizaron dos dobles asaltos.

En los ejercicios el conserje del parque de Numancia, Joaquín Campos, sufrió una caída teniendo necesidad de ser asistido en el cuarto de Socorro del municipio. Las heridas causadas son de poca consideración.

Los bomberos fueron aplaudidos por el público y los jefes del Cuerpo recibieron una cariñosa felicitación de las autoridades que presenciaron el acto.

EN LA ALCALDIA

El alcalde señor Rivero al recibirnos, nos dijo esta mañana que no tenía noticias importantes que comunicarnos.

Únicamente que ayer había acudido a la Sala Narbón a la conferencia que organizada por la Juventud Socialista había dado la señorita Hildegard Rodríguez.

Agregó que durante la mañana de hoy había recibido varias visitas y despachado diversos asuntos de trá-

su rostro el estigma de la traición que delata su impudicia, su desvergüenza.

Reparten profusamente en el Ayuntamiento de Medio Cudeyo unas hojas invitando a los vecinos al ingreso en el Comité de derecha liberal republicana, donde quieren cobijarse todos los que no despreciaron medios ilegales el 12 de abril para defender y sacar triunfante la candidatura monárquica.

Desapareció el último Borbón de España, no había atravesado la frontera cuando estos frescos, por no perder el cacicazgo, hablaban ya de ingresar en la derecha liberal republicana, los mismo que podían haber ingresado en la izquierda comunista. Igual que entonces van ahora puerta por puerta buscando votos, no afiliados, ya que a falta de ideales, que les tienen completamente sin cuidado, abundan sin embargo en ambiciones.

Estos futuros republicanos de la Derecha Liberal, desaprensivos cual no hay otros, son los que escriben frecuentemente en la Prensa, censurando la labor que los auténticos republicanos hacen en este Ayuntamiento.

Estos republicanos que llaman a su partido «de orden» como si los demás no lo fueran y que creen que son ellos «los apóstatas», los que están más en armonía con las ideas y sentimientos del pueblo; estos republicanos que no deben de inspirar ninguna confianza a la República porque representan el peligro de una nueva deslealtad, son estos nuevos republicanos de Medio Cudeyo, los que deben de pasar por el cuarto higiénico antes de entrar en el comedor.

Las izquierdas.

EL MITIN DE AFIRMACION FEDERAL DEL SABADO

Con extraordinaria concurrencia celebró el sábado a las ocho de la noche en los salones de El Alcázar el acto de afirmación republicana federal organizado por el comité del partido residente en la capital.

Presidió el acto el ciudadano Antonio Orallo e hicieron uso de la palabra los abogados señores Zubillaga y Barriobero de Madrid.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

COMIDA INTIMA

Por la noche fueron obsequiados los señores Barriobero y Zubillaga, con una cena íntima en el salón rojo de Royalty.

A la cena asistieron unos cuarenta federales y representaciones de los demás partidos republicanos.

Por tratarse de una comida íntima se limitó el número de tarjetas.

La cena transcurrió en un ambiente de franca cordialidad comentando se durante ella con gran optimismo los sucesos más salientes de estos días y se hicieron los más bellos pronósticos respecto al porvenir español.

A los postres hablaron varios oradores, entre ellos el veterano y cultísimo republicano don Eduardo Pérez Iglesias, que fué escuchado con profundo respeto y cariño, recibiendo, al terminar su brillante oración, expresivas manifestaciones de la consideración y cariño que ha conquistado

Los distinguidos viajeros marcharon a continuar en la provincia hermano su campaña de propaganda federal.

En Gijón hay el propósito de presentar candidato para las próximas elecciones al señor Barriobero cuyo triunfo está descontado pues los federales tienen ofrecimientos de apoyo de todos los demás partidos de la izquierda.

LOS FEDERALES DEL 4.º DISTRITO

El jueves celebraron los federales y simpatizantes, la junta general anunciada, con extraordinaria concurrencia.

El ciudadano Martínez, hizo ver la imposibilidad de que presidiera referida junta el concejal del distrito ciudadano Campano, por coincidir tal reunión con la sesión del Ayuntamiento.

Seguidamente, se nombró el Comité del distrito, siendo nombrados Rafael Martínez, Miguel Comos, Juan Allegui, Agapito García, Mauricio Martín, David San Segundo y Rafael Camino.

EUTRAPELIA CARTELITOS

A nosotros no nos asusta particularmente nada. Ni el Infierno al que hemos estado a punto de ir por haber votado a la República si nuestra suerte no nos hubiera salvado por haber acertado a ir con los malos; porque sabido es «que Dios perdona a los malos cuando son más que los buenos» y don Alfonso de Borbón puede dar fe de si fuimos los malos los votantes a la República.

Pero a veces nos preocupan los pequeños detalles. Véase el caso.

Un detalle pequeño, sin importancia, insignificante lo es para la vida nacional que un ciudadano determinado adopte esta o la otra postura, sobre todo cuando se sabe que en él es frecuente hacer pueriles políticas. Pues ese detalle nimio en que apenas suele reparar la gente seria, a nosotros nos produce cierto espanto, porque sin poderlo remediar somos un poco supersticiosos.

Antes los cambios de postura o nos impondrían respeto o nos hacían reír. Ahora temblamos cada vez que aterriza en nuestro campo rojo uno de esos «pájaros amarillos» porque sin ellos proponérselo van formando al cubrir con su color una parte del campo de aterrizaje la bandera bicolor que simboliza a la monarquía destronada.

Claro que esto no quiere decir nada, ni pueda representar peligro para la República; pero la verdad, a nosotros nos pone en cuidado cada vez que presenciamos el espectáculo.

Como que si no temiéramos aparecer como demasiado exigentes, nos atreveríamos a pedir a los republicanos destinados a una franja de terreno con alfombras moradas al atrrrijaje colocando unos carteles indicadores para orientación de esos «aviadores» políticos.

Y ya, una vez abierta la boca para pedir, pediremos también que además de esos carteles indicadores se establezcan otros de aviso en medio del campo rojo como los que existen en estaciones y lugares de afluencia de gente para prevenirse se lleve bien abrochada la chaqueta.

Si; porque en política también nos hay.

G.

Almacenes LA VERDAD

Isabel II, 4 y Paz, 2

Avisa a su clientela que hoy lunes inauguró la quincena de

Medias y calcetines

Precios de propaganda sin competencia, y más baratos que nadie, al alcance de todas las fortunas

SOLO POR QUINCE DIAS

Actualidad santanderina

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Palomo Aguado nos dijo esta mañana que había recibido la visita de varias comisiones de los Ayuntamientos de Arredondo, Marina de Cudeyo, Selaya, Castañeda y Rasines.

Agregó que le habían visitado también el maestro nacional de Valderredible don Alejandro Jiménez, el señor Poch, una comisión de obreros de la Junta de Obras del Puerto, el arquitecto provincial, el secretario de la Federación Obrera Montañesa y el presidente de la sociedad de operarios de cine.

El gobernador civil a la hora de recibirnos esta mañana carecía de otras noticias de interés que comunicarnos.

mite, y un telegrama del ministerio de la Gobernación en el que se le daba instrucciones respecto a lo solicitado por esta Alcaldía acerca de los recursos pendientes de tramitación.

Terminó diciéndonos que sigue recibiendo ofrecimientos de cantidades de sociedades y entidades, para contribuir a los festejos que han de organizarse para la propaganda del próximo verano.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial señor Ruiz Rebollo ha recibido un cariñoso telegrama del marqués de Valdecilla en el que agradece los ofrecimientos que el presidente de la Diputación le hizo al pasarse del cargo.

A las once se reunió la Comisión gestora provincial, por vez primera, resolviendo numerosísimos asuntos de los diversos negocios.

Me permito aconsejar al Comité provincial de Derecha Liberal Republicana que tenga en cuenta estas grandes verdades, no dejándose sorprender, aunque otra cosa digan por quienes no pueden tener convicciones republicanas.

Que no tenga el pueblo que dudar de los admiradores, ya que de los otros nadie duda.

Respecto a «Teofastro» y su polémica solo y por una sola vez. En el Ayuntamiento de Medio Cudeyo a todos nos conocen y todos saben a qué atenerse. Fuera de aquí a nadie le importa lo que a «ellos y nosotros» nos pueda ocurrir. No pierda pues su preciosísimo tiempo, que nosotros no estamos dispuestos a malgastar el nuestro en inútiles discusiones, ni siquiera para favorecer a nuestros amigos.

UN REPUBLICANO DE SOLARES

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas las siguientes personas:

Guillermo Fernández, de una herida contusa en la región occipito-parietal, ocasionada cuando estaba trabajando.

Manuel Pontones, de una herida contusa en la región occipito-parietal causada al chocar contra una columna del tranvía.

Luis Soto Toca, de una herida inciso punzante en la espalda, causada por un muchacho, de cuyo hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Varios palanquetazos.

En las noches del sábado y de ayer domingo, los amigos de lo ajeno practicaron sus consabidas visitas a varios locales de la ciudad.

Entre ellos, visitaron un almacén de la casa número 5 de la calle de Carbajal, y un depósito de frutas establecido en la prolongación de la calle de Cervantes.

por sus prestigios en el campo republicano.

En último término habló don Eduardo Barriobero, pronunciando una maravillosa charla, que fué un alarde de sus extraordinarios conocimientos culturales.

Todos los asistentes, que estuvieron pendientes de la palabra elocuente del maestro, tributaron a éste, al finar su oración, una salva de aplausos entusiastas que duró largo rato, desfilando después por el lugar que ocupaba para felicitarle y testimoniarle su adhesión.

BARRIOBERO Y ZUBILLAGA SALIERON AYER PARA GIJON

Ayer al mediodía salieron en automóvil para Gijón los señores Barriobero y Zubillaga acompañados de los comisionados de aquella villa que viajaron a Santander para asistir al mitin.

Funeraria Hijos de Basilla, teléf. 189-B.

EL JOVEN DON EDUARDO MACHO LOPEZ

Falleció en el día de ayer en Torrelavega a los 23 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Orosia López, viuda de Macho; hermanos Benito, Marina, Natividad, Rosa, Alfonso y Pilar; hermanos políticos doña Julia Martín, don Ramón Ruiz de Villa, don Cándido F. Diestro, y don Jacinto Romero y demás parientes.

Agradecerán a sus amistades encomiénden a Dios el alma del finado y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, MARTES a las diez de la mañana en la Iglesia parroquial, por lo que les quedarán reconocidos

Torrelavega, 4 mayo 1931.

EL SEÑOR DON FRANCISCO ALBELLA OTERO

Encargado del almacén de Vinos de don RAMON HAYA

FALLECIÓ EL DIA 2 DE MAYO DE 1931 A LA EDAD DE 51 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su jefe suplica a sus amistades tengan un piadoso recuerdo para el que en vida fué su honrado y probado dependiente, por cuyo favor les quedará eternamente agradecido

Santander, mayo 1931

CADA DIA MAS GANGAS Y GANGAS...

Haga usted una visita a esta Casa y se convencerá que no hay en el mundo Casa que venda los artículos como

El Palacio de las Medias.

Esta Casa no los vende sino que los regala. Miles y miles de MEDIAS, CALZETINES y otros muchos artículos. Casi regalados. Esta Casa, por lo muchísimo que vende, hace importantes regalos a su numerosa clientela.

Comprando en EL PALACIO DE LAS MEDIAS se economiza usted la mitad

¡A comprar casi regalado a Puerta la Sierra!

LOS DEPORTES

FUTBOL

El Eclipse, con mejor juego, pierde frente al Madrid por 5 a 2.

Mala actuación del equipo madrileño.—Carral, en un buen día, bate por dos veces al meta nacional.—El Eclipse, por su juego, mereció el triunfo.

Completamente inesperado ha sido el desarrollo del partido jugado en los Arenales entre el Eclipse y el Madrid, porque ni aun los más optimistas podían esperar que el once madrileño sufriera tan duradera derrota frente a un equipo como el subcampeón de Cantabria.

tas y con ello queda dicho todo. Su línea de ataque no existió como conjunto y menos los medios que ni en un solo momento pudo sujetar a los delanteros del Eclipse, siendo lo mejor la defensa y el portero a ratos.

Sin embargo cabe señalar que apenas iniciado el juego, pudimos darnos perfecta cuenta de que el Eclipse había salido dispuesto a vender cara su derrota. Carral tenía una tarde de aciertos que hace tiempo no habíamos visto.

Por el contrario, en el Eclipse la de ayer fué tarde de aciertos. Comenzó Carral entusiasmando al público con sus aciertos y con ellos hizo además vibrar a los restantes compañeros que se lanzaron al ataque.

La óvación entusiasta, unánime, con que se acogió este primer gol eclipsista, demostraba lo excepcional de la jugada; hacia escasos minutos que el Madrid se había apuntado el primer tanto, cuando Carral se hace con la pelota y con un ímpetu y una velocidad inusitados va internándose un poco hacia la izquierda, esquivando, sin cejar en su rápido avance, a tres o cuatro contrarios, logrando llegar a la línea de falta de la meta de Zamora a quien consigue batir de un colocado y potente chut.

Los que amamos a la República. Vayan estas líneas en recuerdo al veterano, gran emisario de la revolución del 68, ciudadano ejemplar, acaso el único que nos queda de aquella legión de hombres honrados.

Y en realidad el tanteador no reflejaba al final de este tiempo la verdadera marcha del juego. La superioridad del Eclipse bien patente y demostrada con su continuo dominio, moviéndose a sus anchas sin grandes fatigas, ya que el bando contrario casi ni existía, merecía una mejor suerte en el tanteador.

Garantizar la vida y el trabajo, la personalidad inviolable, abolir la pena de muerte, la vagancia perseguida. En el orden político: Sufragio universal. Por Gobierno, República federal. Las leyes fundamentales bajo la soberanía del pueblo; sustituir el régimen parlamentario por el régimen representativo.

Como es de suponer, llevando buena cantidad de goles en su haber los madrileños salieron a jugar la segunda parte sin entusiasmos y sin su interior derecha, lesionado, y entonces los eclipsistas se mostraron aun más peligrosos y más dueños de la situación y siguieron dominando al equipo más profesional de todos los tiempos del futbol español.

Esto es en los órdenes político y humano. En el administrativo, cerrar las puertas al favoritismo, a los ineptos, menos ministros y mayor el de directores generales, con sus debidas responsabilidades. Se constituirá un Consejo de Estado para evacuar consultas. Suprimir las vacaciones y licencias. Amovibles los empleados por las cometidas en el respectivo cargo que ejerzan. Poner a prueba de todo ciudadano su intangibilidad.

Con todo, cuando se creía que el once madrileño iba mandar en los santanderinos y a demostrar su clase tan cacareada y que su línea media compuesta por dos internacionales impusiese su juego, el Eclipse aun jugó mejor y siguió dominando en todo momento y lo mismo que en el primer tiempo su delantero centro en una de sus muchas buenas jugadas batió a ra vez a Zamora.

En todo caso, sépase que el Tribunal Supremo entiende en los litigios como autoridad solvente. Los Ayuntamientos autónomos, regidos por el poder Central. Gratuita la enseñanza primaria y obligatoria; alimentados los que la reciben, porque no podría resolverse intelectualmente si nos faltara el alimento del cuerpo.

nes de los consulados, el producto de los Monopolios y servicios a su cargo. Sustituir en el reparto de contribuciones el sistema proporcional por el progresivo; transformar el presupuesto; destinando lo que hoy se aplica a gastos superfluos a las nuevas necesidades de los tiempos actuales.

En el orden social, el disfrute de la tierra como propia de los intereses de los hombres e intereses generales. En poder del Estado las minas, las aguas y los ferrocarriles.

En el orden internacional, la Confederación de las naciones. Mientras ésta no se cree, venga la decisión del arbitraje.

Las relaciones amistosas con todas las Repúblicas latinas y cuantas relaciones se avengan para que Portugal sea una región de España.

Por hoy nada más, amigo Polidura, hay que dejar margen a los camaradas para exponer sus sentires. Salud, por tanto.

Andrés Tamés. Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Regionales. REINOSA

DISGUSTO. Con motivo del nombramiento de un concejal socialista para representar al distrito en la Diputación, sin haber contado para nada con la mayoría republicana del Ayuntamiento, existe bastante disgusto entre los republicanos, hasta el extremo de hablarse de dimisiones colectivas.

Mucho lamentamos que existan esas discordias entre elementos afines, sobre

todo en estas circunstancias en que se precisa la máxima unión para consolidar lo que tantos años ha costado conseguir.

EL AGUA. Llevamos algunos días en que se nota deficiencia en el servicio de aguas, y aunque suponemos que estará justificada por tener que reparar alguna avería, bueno sería que se anunciara al público las horas que falta tan preciado líquido, para proveerse del mismo.

HOMENAJE A DON MANUEL LLANO. Organizado por el Centro Republicano, se verificó ayer un banquete-homenaje al consecuente líder republicano don Manuel Llano.

Los amplios comedores de la fonda de la estación, eran incapaces de albergar a tanta gente como quería demostrar al infatigable doctor las simpatías con que cuenta entre sus paisanos.

A contar Reinosa con un local capaz, se hubieran contado por miles los comen-

tuales subrayadas con el beneplácito de todos.

Obligado por insistentes ruegos, nos deleité por breves momentos el popular ex concejal don Isidro Palacio, con su enérgica y contundente disertación que fué premiada con calurosos aplausos y entusiastas vivas al hombre consecuente.

Unas palabras de Manuel Méndez, con una oportuna intervención del popular «Pis» dieron fin al acto que guardará grato recuerdo entre cuantos tenemos la suerte de asistir.

Por la tarde, se organizó una jira al nacimiento del Ebro, digno corolario al homenaje por tantas razones merecido, dedicado al popular alcalde don Manuel Llano.

El Corresponsal. GUARNIZO AL VECINDARIO. Por el presidente de la Junta administrativa, se han colocado en los sitios de costumbre, unos anuncios comunicando

salas; así que la Comisión se ha visto im-

posibilidad de atender las demandas de infinitos ciudadanos que querían hacer acto de presencia.

La comida, que al decir que fué servida en el «buffet» de la estación nos ahorra elogios, transcurrió dentro de la más fraternal camaradería. Antes de su terminación un fonógrafo nos hizo oír «La Marsellesa» cantada por el incommensurable Fleta, que fué escuchada en pie por todos los asistentes en medio de un religioso silencio y ovacionada con verdadero entusiasmo.

A la hora de los brindis ofreció el homenaje en sentidas y precisas palabras el presidente de Alianza Republicana y organizador del acto, don Constantino González, que mereció la aprobación de todos.

Don Vicente Ramos dió lectura a unas inspiradísimas cuartillas que fueron clamorosamente ovacionadas.

Al levantarse don Mannel fué largamente aplaudido, y con palabras llenas de emoción hizo un alarde de erudición, naciendo renovación de fe en los ideales republicanos y dando las gracias por tanta demostración de afecto como recibía, reiterando su afán de ser útil a todos en general en cuanto dependa de su entusiasmo y buena voluntad, siempre dispuesta a servir al bien común. Las aclamaciones por tan notable oración duraron largo rato.

Requerido por la concurrencia, dirigió la palabra don Luciano Malumbres, quien haciendo gala de su vasta cultura al saludar a su compañero de infortunio, nos abraza a todos como hermanos de comunión y sentimientos, ofreciendo el holocausto de su vida, si preciso fuera, por «conservar un puesto en las avanzadas republicanas. La ovación con que fué premiado su discurso fué digna de su disertación.

Unas breves palabras de Eliseo Díaz,

El Corresponsal.

Gran Café del Boulevard. Gran acontecimiento de la magnífica orquesta Roig-Galindo formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

Círculo Mercantil e Industrial. Reunida la Junta directiva de este Círculo, el presidente señor Hernández, dió cuenta del resultado de las reuniones celebradas en la Alcaldía para la organización de los festejos de verano manifestando habían designado para recaudar fondos en los Gremios de tejidos al por mayor y menor, camiserías y mercerías, incluso almacenes.

En su virtud se convoca a los comerciantes que integran dichos gremios, a una reunión que se celebrará en los locales del Círculo, hoy, lunes, a las siete y media de la tarde, para tratar del asunto.

Interesa a las señoras. La Casa E. PÉREZ DEL MOLINO S. A., que siempre se ha distinguido por su esmero en servir al público géneros de buena calidad, a los mejores precios, ofrece a su distinguida clientela todos los artículos propios para limpieza del hogar, como son: PLUMEROS - ESCOBONES PARA BARRER - CEPILLOS Y MÁQUINAS PARA CERA - DESARANADORES, AGUARRÁS - CERA en panal, líquida y pasta - LÍMPIA METAMES - POLVOS Y LÍQUIDOS PARA MATAR INSECTOS.

OROGUÍAS: PLAZA JOSÉ ESTRANI, 1 y WAD-RAS, 3

Necrológicas. Ayer, domingo, tuvo lugar el entierro de la virtuosa señora doña Soledad Valdivielso de Giribert, que constituyó una imponente manifestación de duelo en la que figuraron personas de todas las clases sociales, testimoniando así los respetos y simpatías de que gozaba la finada por sus virtudes y la alta consideración que disfrutaba en la buena sociedad santanderina su esposo don Mariano Giribert Solórzano, al que sinceramente acompañamos, en el dolor que le agobia en estos momentos por tan sensible desgracia.

Recomendamos. Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo" Puerta la Sierra, 2

Lea usted "La Región"

MI TIENDA Camisas MI TIENDA, ligas MI TIENDA, corbatas MI TIENDA boinas MI TIENDA, cinturones MI TIENDA, pañuelos MI TIENDA, botones MI TIENDA, cuellos (TORRELAVEGA)

al vecindario, que la expresada junta ha acordado el poner en explotación los terrenos de las marismas llamadas «La Berta», cuyo pliego de condiciones para el reparto en lotes se halla en el domicilio del presidente para los vecinos que deseen solicitarlo.

N. del C.—Nos han visitado algunos convecinos para rogarnos que por medio de nuestras columnas, hagamos llegar al presidente de la expresada junta lo conveniente que les sería que para evitarle molestias fuesen fijadas las bases de condiciones lo mismo que los anuncios en los sitios de costumbre.

Quedan complacidos nuestros comunicantes.

NUEVO PRESIDENTE. En atento besalamano nos comunica el señor presidente de la Junta administrativa de este pueblo, don Ramón Cagigas, haberse posesionado de dicha presidencia, el que se pone a nuestra disposición para los asuntos informativos en nuestro periódico.

Asimismo nos invita a las sesiones que todos los jueves primero de mes tendrá lugar en la escuela auxiliar de niñas.

Agradecemos la invitación y procuraremos asistir a las sesiones, para poder llevar al pueblo todos los acuerdos allí tratados.

El Corresponsal.

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta Roig-Galindo formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

Círculo Mercantil e Industrial. Reunida la Junta directiva de este Círculo, el presidente señor Hernández, dió cuenta del resultado de las reuniones celebradas en la Alcaldía para la organización de los festejos de verano manifestando habían designado para recaudar fondos en los Gremios de tejidos al por mayor y menor, camiserías y mercerías, incluso almacenes.

En su virtud se convoca a los comerciantes que integran dichos gremios, a una reunión que se celebrará en los locales del Círculo, hoy, lunes, a las siete y media de la tarde, para tratar del asunto.

Interesa a las señoras. La Casa E. PÉREZ DEL MOLINO S. A., que siempre se ha distinguido por su esmero en servir al público géneros de buena calidad, a los mejores precios, ofrece a su distinguida clientela todos los artículos propios para limpieza del hogar, como son: PLUMEROS - ESCOBONES PARA BARRER - CEPILLOS Y MÁQUINAS PARA CERA - DESARANADORES, AGUARRÁS - CERA en panal, líquida y pasta - LÍMPIA METAMES - POLVOS Y LÍQUIDOS PARA MATAR INSECTOS.

OROGUÍAS: PLAZA JOSÉ ESTRANI, 1 y WAD-RAS, 3

Necrológicas. Ayer, domingo, tuvo lugar el entierro de la virtuosa señora doña Soledad Valdivielso de Giribert, que constituyó una imponente manifestación de duelo en la que figuraron personas de todas las clases sociales, testimoniando así los respetos y simpatías de que gozaba la finada por sus virtudes y la alta consideración que disfrutaba en la buena sociedad santanderina su esposo don Mariano Giribert Solórzano, al que sinceramente acompañamos, en el dolor que le agobia en estos momentos por tan sensible desgracia.

Recomendamos. Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo" Puerta la Sierra, 2

Lea usted "La Región"

También se verificó ayer el entierro de don Francisco Abella Otero, encargado de los almacenes de vinos de don Ramón Haya, constituyendo el fúnebre acto una sentida manifestación de duelo, demostrativa de la consideración que en la ciudad gozaba el finado por su natural bondadoso y honrado.

A su familia y a nuestro particular amigo el prestigioso industrial don Ramón Haya, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

En Torrelavega.

FALLECIMIENTO SENTIDO

Con profundo dolor damos cuenta de fallecimiento del que fué en vida nuestro querido amigo don Eduardo Macho López.

Hace tiempo que su salud venía sufriendo grandes quebrantos que han terminado con su vida.

El dolor nos impide llevar a las cuartillas con exactitud nuestro pensamiento para enaltecer todo lo que merecen las virtudes que adornaban al amigo inolvidable que en plena juventud, cuando la vida le sonreía nos ha abandonado para siempre.

Sinceramente nos asociamos al sentimiento que experimenta la distinguida familia del finado a la que renovamos con tal motivo nuestra sincera amistad, especialmente a don Benito Macho, hermano del finado y querido amigo nuestro.

JUAN JOSE. Homenaje a Jesús Díaz.

Ayer se colocó la placa que da su nombre a la antigua calle de María Cristina.

A las diez y media de ayer se celebró el acto de colocación de la placa que da el nombre de Jesús Díaz a la antigua calle de María Cristina, donde se desarrollaron los sucesos del día 14 de diciembre, en que halló la muerte el infortunado obrero cuya memoria fué ayer honrada.

El acto fué presenciado por un gran gentío que acudió en manifestación de solidaridad por la directiva del Ateneo Obrero.

El obrero Joaquín Fernández, otra de las víctimas del suceso, realizó la operación de colocar la placa que honrará la memoria del infortunado Jesús Díaz, pronunciando después varias palabras de condenación a la conducta inhumana del cabo Lombraña.

Seguidamente el presidente del Ateneo Obrero y concejal republicano, don Jerónimo Campano pronunció un discurso enalteciendo la memoria del obrero Jesús Díaz, caído en la lucha por la Libertad.

Saltando al paso de las insidias con que se ha querido manchar la memoria del heroico obrero sacrificado en aras de la causa que defendía, el señor Campano hizo la apología de Díaz Piedra, haciendo resaltar sus virtudes cívicas y su honradez bien acreditada en su vida de trabajo no interrumpida.

Las últimas palabras del señor Campano, produjeron gran impresión en el auditorio.

Cuando el presidente del Ateneo Obrero terminó de hablar, todos los asistentes al acto desfilaron silenciosos ante la placa rindiendo así una prueba de respeto y cariño a la memoria del infortunado obrero víctima de una de las más bárbaras represiones de los esbirros del derruido régimen.

Recomendamos. Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo" Puerta la Sierra, 2

Lea usted "La Región"

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfa. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Asilero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pontvedra, Potes, Zamora, Reinoso, Sabadell, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Uruñeque y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS. BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

A, ligas

ELAVEGA)

yer el entierro de Otero, encargado los de don Ramón fúnebre acto de duelo, demostración que en la ciudad su natural bo-

uestro particular industrial don R. expresión sincera por tan irre-

avega.

SENTIDO

damos cuenta de la vida nuestro ardo Macho López salud venía entos que han ten-

levar a las cuartiro pensamiento que merecen la al amigo involuntad, cuando la abandonado para

ociamos al sentida la distinguida ue renovamos con era amistad, espe Macho, hermano igo nuestro.

JUAN JOSE

ús Díaz.

la placa que la antigua a Cristina.

ayar se celebró la placa que Díaz a la antigua donde se desamó a 14 de diciembre te el informante 16 ayer honrad, iado por un gran ianifestación pre el Ateneo Obrero ernández, otra e, realizó la ópera a que honrará a Jesús Díaz, p rias palabras de eta inhumana de

sidente del Ateneo blicano, don Jero nió un discurso a del obrero Jesús a por la Libertad is insidias con que la memoria de do en aras de la l señor Campar z Piedra, haciend vicas y su honra su vida de trabajo

del señor Campar presión en el au

del Ateneo Obrero dos los asistentes ios ante la plaza a de respeto y confortado obrero más bárbaras res ros del derrubio

amos

ciosa colección que para presentarse el

Mayo

ra, 2

la Región

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO- SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 18 de mayo

Cristobal Colón 18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterraneo-Brasil-Plata

16 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36. Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a la Argentina 12 expediciones

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LINEA Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. Fr. Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Med nacci, 8

EN SANTANDER

Señ. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 16.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE SALATA UNA PRUEBA CONVENGE EN SEBILIA MILLARES DE REFERENCIAS G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tancito, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía por sonal hasta 3.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

El Gobierno provisional está dispuesto a entablar relaciones con el de Rusia

A las cuatro y media de la tarde ha comenzado en la Presidencia el Consejo de ministros

No se ampliará el plazo concedido a los militares para solicitar el retiro voluntario. En el ministerio de Fomento se hará una selección de cargos para concedérselos a personas de probada suficiencia.

El sorteo para los octavos de final.

Madrid.—Se ha reunido la Federación Nacional de Fútbol para celebrar el sorteo de los equipos que han de tomar parte en las eliminatorias de los octavos de final en el campeonato de España que ha dado el siguiente resultado:
Madrid contra Murcia.
Unión de Irún contra Sporting de Gijón.
Valladolid contra Logroño.
Sevilla contra Castellón.
Badalona contra el Betis.
Oviedo contra el Arenas de Guecho.
Athletic de Bilbao contra el Sabadell.
Valencia contra el Barcelona.
Los encuentros comenzarán celebrándose en las ciudades de los clubs que figuran en primer lugar.

Dos notas oficiales del ministro de Fomento.

Madrid.—En el Ministerio de Fomento se han facilitado hoy dos notas oficiales.

La primera, dice así:
Este ministerio viene estudiando y examinando con el mayor rigor y seriedad todas las disposiciones que relacionadas con el establecimiento del Gobierno de la dictadura, especialmente en lo que se refiere a la provisión de cargos.

Ya he manifestado en más de una ocasión que no estoy dispuesto a consentir que el ministerio de Fomento continúe siendo una casa de beneficencia, por lo cual no solo suprimiré todos aquellos cargos que considere innecesarios, sino que además destituiré a aquellas personas que a mi juicio carezcan de la competencia técnica necesaria sustituyéndolas por otras debidamente capacitadas.
Ajustándose a este criterio y no por otra causa, he dispuesto el cese del general Marzo como consejero representante del Gobierno en los ferrocarriles del Oeste, plaza que será cubierta por persona técnica que pueda cumplir debidamente las funciones que le competen como interventor del Estado en dicha empresa.

La otra nota dice que otro de los asuntos, motivo de especial atención y de estudio por el ministro, es el de la concesión de pasajes gratuitos para viajar por los ferrocarriles.
A mi entender, existe en estos asuntos extraordinarios que habrá que contar radicalmente.

Es cierto que el Estado ha pasado a ser socio de las Compañías de ferrocarriles, pero esto no le da derecho a usar, sin detrimento del debido decoro, de concesiones gratuitas que no deben asistir, por resultar gravosas para los intereses de las Compañías y para los propios del Estado.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, BURGOS 16, 5.º
SANTANDER.

Indalecio Prieto se hace acompañar por Pedro Vergara en su viaje a Madrid.

Bilbao.—Ayer noche, emprendieron el viaje de regreso a Madrid los ministros de Instrucción Pública y Ha-

cienda, el capitán general, señor Queipo de Llano y don Miguel de Unamuno.

Cuando los ilustres viajeros llegaron a la estación del Norte el andén se encontraba animadísimo por gran afluencia de gente.

A despedir a los ministros y sus acompañantes acudieron los gobernadores civil y militar, alcalde, numerosos concejales, representación de entidades bancarias, industriales y políticas y mucho público.

Se veían banderas y estandartes tricolores y el público acogió cariñosamente vitoreando a los ilustres viajeros.

El ministro de Hacienda tuvo palabras ingeniosas contestando a peticiones y saludos de sus amigos.

Momentos antes de la salida del convoy, Prieto se dirigió al obrero santederino Pedro Vergara, que se hallaba presente en el andén, diciéndole:

—Te invito a que me acompañes a Madrid.

Pedro Vergara rehusó la invitación, pero Prieto, cogiéndole cariñosamente por el hombro, le invitaba a subir al coche, diciéndole:

—Anda, vente. Quiero que hagas un viaje en este mismo coche en que viajaba el rey.

Pedro Vergara seguía resistiéndose a las invitaciones del ministro de Hacienda y entonces Prieto le tomó por la mano y le hizo subir al coche, llevándosele a Madrid.

Entre el público que presenció la escena fué acogido con viva simpatía este gesto de cariño y democracia expresado por el ministro de Hacienda hacia un camarada humilde, que sufrió con él en Francia el dolor del destierro.

DESPACHO DE VINOS

Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)
MANUEL SAINZ
Burgos, 22
Servicio a domicilio Telé. 34-38

La fiesta nacional.

Castellón.—Toros de Villamarta que cumplieron bien.

Fuertes Bejarano estuvo valiente y acertado, matando a su segundo de una gran estocada, siendo ovacionado y concediéndole la oreja.

Manolo Bienvenida, lucido con el capote. Bien en banderillas y acertado al matar. Fue ovacionado.

Manolo Orsega, lucido con la morosa, estando magistra. Hizo dos maravillosas faenas faenas de muleta y despachó con acierto a sus dos enemigos, de los que se le concedió la oreja.

Se descubre en Oviedo el monumento a Clarín.

Oviedo.—A las once de la mañana se celebró ayer la fiesta homenaje a Clarín.

Pronunciaron discursos el rector de la Universidad, el alcalde y un hijo del homenajeado.

El ministro de Fomento, que había presidido el acto en el teatro, se trasladó seguido en manifestación por muchísimo público al campo de San Francisco, en donde se levanta el monumento a Clarín, obra del escultor ovetense Manuel Alzola.

Allí se verificó la ceremonia de descubrir el monumento, en cuyo acto el ministro pronunció palabras enalte-

doras para Clarín y para el pueblo ovetense que honra su memoria.

Los invitados al acto se trasladaron al Hotel Principal, en donde el ministro fué obsequiado con un banquete.

Más tarde hubo una recepción en la Diputación a la que acudieron muchas comisiones y representaciones saludando al ministro. Este emprendió viaje de regreso a Madrid a las ocho de la noche.

Tome la debida nota Próxima apertura casa especializada para venta de toda clase de ropitas de niños «La Muñeca»

Banquete a Gabriel Alomar.

Palma de Mallorca.—Ha sido obsequiado con un banquete por amigos y correligionarios el escritor Gabriel Alomar.

Este leyó unas cuartillas que fueron ovacionadas.

El proyecto de reforma electoral.

Madrid.—Don Honorato de Castro, director general del Instituto Geográfico y Catastral, ha terminado el proyecto de reforma electoral que habrá de regir en las próximas elecciones de diputados para las Constituyentes.

El proyecto ofrece la novedad de una acabada proporción representativa, realizándose el nombramiento por sufragio en todos los colegios y en todos los distritos de cada provincia—los mismos colegios y los mismos distritos que funcionaban antes de que se promulgue la nueva ley—, existiendo un diputado por cada 40.000 habitantes.

Antes el Congreso estaba constituido por 410 diputados, y por la nueva ley aumentará hasta 600.

Los diputados, en vez de ser por distritos, serán por circunscripción, formándose las candidaturas por grupos y concediéndose puestos a las minorías.

Para mayor claridad y como ejemplo:

Una provincia cualquiera, la de Cáceres, que antes elegía siete diputados, distribuidos entre la capital, Trujillo, Palasencia, Alcántara, Hoyos, Coria y Navalmoral, ahora elegirá diez diputados, votándose ocho y de jándose dos puestos para la minoría.

Todos los colegios de todos los distritos serán abiertos a la misma hora y el mismo día para realizar la votación, sujetándose la práctica a las mismas condiciones que en las convocatorias anteriores.

Pero en vez de ser un candidato frente a otro candidato en cada circunscripción, se elegirán en grupo los ocho en todo el territorio de la provincia, con todos los colegios de la provincia, lo que se evitará, más que nunca, la compra de votos y el influjo caciquil de autoridades y jefes de partidos y «partidas» del embuchado.

Para estas nuevas elecciones, que han de celebrarse el 21 de junio, estarán en condiciones de votar los mayores de veintitrés años, habiéndose realizado todas las operaciones aclaratorias de nombres y apellidos equivocados, a fin de que el Censo ofrezca las mayores garantías para la votación.

La rectificación que se apunta, que antes costaba seis meses de tiempo y más de 600.000 pesetas, por el nuevo procedimiento ideado por Honorato de Castro, sólo invertirá de tiempo algo más de dos docenas de días, y en dinero, pesetas 275.000. De este dinero se dedican 150.000 como premio a los funcionarios y auxiliares en la formación del Censo.

En esto se utilizan unos 49.000 empleados públicos, entre ellos brigadas, sargentos, suboficiales y otros empleados modestos, incluso el Cuerpo de carteros, maestros primarios, etc., etc.

El proyecto ha quedado sometido a estudio del Consejo de Ministros.

Los funcionarios de Hacienda por los sin trabajo.

Madrid.—Por iniciativa de un grupo de funcionarios de Hacienda se ha iniciado entre los compañeros una suscripción para los obreros sin trabajo de Madrid.

La suscripción quedará cerrada antes del día 3 de junio próximo.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

La gravedad del general Aguilera.

Madrid.—Durante el día de ayer, fueron muchas las personas que desfilaron por el domicilio del nuevo capitán general señor Aguilera, para felicitarle por su nombramiento.

Por el estado de gravedad del ilustre enfermo, no pudieron verle.

El nuevo capitán general sigue en el mismo estado de gravedad, y como se acentúa cada vez más la feblidad del enfermo, los médicos desconfían de poder salvarle.

En la Escuela Superior de Bellas Artes.

Madrid.—A las once de la mañana de ayer dió una conferencia en la Escuela Superior de Bellas Artes el nuevo director don Ricardo de Oruña.

GRAN CINEMA
Hoy Lunes, Fémina
OLIMPIA
Por primera vez un estreno en español
por José Crespo (El Morgan de «El presidio») y María Alba
Completará el programa una interesantísima actualidad muda

Disertó acerca de «Algunas obras maestras de la escultura española», siendo muy aplaudido por la selecta concurrencia que acudió a escuchar al docto conferenciante.

Los exámenes para capitanes y pilotos.

Madrid.—La «Gaceta» de ayer, publica una orden del ministerio de Marina, disponiendo que los exámenes para capitanes y pilotos se celebren durante el próximo mes de julio en las Comandancias de Cádiz, Barcelona y Bilbao, con arreglo a lo dispuesto en el reglamento del personal de Náutica.

El tribunal estará compuesto por los señores siguientes:
Presidente, capitán de fragata don Angel Fernández.

Vocales: en representación de los navieros, el capitán de la Marina mercante don Pedro Goiri y por los capitanes mercantes el capitán don don Fernando Arranz.

Secretario, el capitán de corbeta don Luis Felipe Dousac y Ruiz de Apoda.

Dicho tribunal actuará en Cádiz el 21 de junio, en Barcelona el 15 de junio y en Bilbao el 10 de julio.

El presidente y secretario percibirán las dietas reglamentarias y los vocales las que reglamentariamente devenguen también.

Los que en la convocatoria anterior hubieran aprobado el examen teórico para capitanes y pilotos, justificarán las prácticas mediante la presentación de los diarios de navegación y demás pruebas en la forma acostumbrada.

Declaraciones del ministro de Hacienda.

Madrid.—El señor Prieto al recibir esta mañana a los periodistas comenzó hablándoles de su viaje a Bilbao, Eibar y Vitoria, del que se mostraba encantado el ministro.

Hablando después sobre el problema de Cataluña, dijo el señor Prieto que el pacto de San Sebastián se cumpliría en todas sus partes, y que esperaba que esta cuestión no volviera a surgir hasta que sea planteada en las Cortes Constituyentes.

Quiero recordarle a ustedes el contenido de ese pacto en lo que se refiere a la cuestión catalana.

El compromiso es que los catalanes y el Gobierno provisional se comprometieron a no realizar acto alguno de violencia para la consecución de sus ideales dejando a las Cortes constituyentes el examen y aprobación del estatuto catalán que será primero sometido a la aprobación de los Ayuntamientos y después a plebiscito en toda Cataluña.

Un periodista preguntó al ministro si había propósito de hacer algún empréstito como se rumoreaba.

Al Consejo de esta tarde—replicó el señor Prieto—llevaré una nota con los créditos pendientes de Obras Públicas. No se ha pensado por ahora en hacer ningún empréstito, y en cuanto a las noticias circuladas sobre el propósito de poner en circulación moneda fiduciaria, nosotros en este caso no haremos más que lanzar la cantidad que nos permita la ley, pues en esto como en todo nos sujetaremos estrictamente a ella.

Momentos después llegó el ministro de la Guerra que restó importancia a lo ocurrido en Centa.

Añadió que el suceso no había tenido carácter militar, limitándose a un incidente provocado por varios legionarios beodos.

El señor Prieto al ser abordado por los periodistas, les dijo que acababa de recibir la noticia del fallecimiento de don Félix Unamuno, hermano del rector de la Universidad de Salamanca y que iba a comunicárselo al señor Domingo.

Poco después salían del salón los dos ministros citados anunciando que se dirigían a dar el pésame a don Miguel.

Minutos más tarde llegó el señor Lerroux que dijo a los periodistas que había la lista de nuevos embajadores, pero que no la daba a conocer hasta que los nombramientos fueran aprobados por el Consejo.

Un periodista le preguntó si había sido resuelta la petición de hospitalidad hecha por Trozki.

—No es un caso—dijo el ministro—para tratar de potencia a potencia y está llevando su tramitación normal.

Otro periodista le preguntó si el Gobierno entraría en relaciones con el de Rusia.

—Este Gobierno es muy liberal y no tiene inconveniente en mantener relaciones amistosas con todo el mundo.

Los sin trabajo se manifestaron en Madrid.

Madrid.—A la plaza de la Villa acudieron esta mañana grupos de obreros sin trabajo que prorrumpieron en gritos frente al Ayuntamiento.

El alcalde señor Rico, al darse cuenta de que la protesta arceciaba, salió al balcón para dirigir la palabra a los protestantes, a los que dijo que el Ayuntamiento hacía todo lo posible por conjurar la crisis del trabajo.

Los regó que se disolvieran.

Los manifestantes contestaron a las palabras del alcalde con gritos, diciéndole que no tenían trabajo y que carecían de pan.

Este volvió a dirigirles la palabra diciéndoles que entre los obreros parados se haban mezclado elementos indeseables que no desaprovechaban la ocasión de provocar conflictos y que desde allí mismo podía señalar con el dedo a algunos de ellos.

Esto tampoco satisfizo a los parados, aunque dió motivo a discusiones entre algunos grupos que se fueron a las manos, propinándose mutuamente buen número de bofetadas.

En el Ministerio del Trabajo.

Madrid.—El señor Largo Caballero comenzó diciendo a los periodistas que le había visitado una Comisión de la Compañía Telefónica para tratar sobre la solución del problema de los despidos y que de la entrevista había sacado una excelente impresión.

Más tarde me visitó una Comisión de obreros del Gas, para denunciarme denunciarme que la fábrica de Murcia

hace trabajar a sus obreros doce horas diarias y además ha despachado a título de hacer economías a empleados que llevaban mucho tiempo al servicio de dicha industria.

Les he prometido intervenir para que se haga justicia.

No habrá prórroga para el retiro de los militares.

Madrid.—El ministro del Ejército dijo a los periodistas que esta tarde sometería al Consejo un decreto sobre destinos militares, para cuya cesión se tendrá en cuenta la antigüedad, excepto para los mandos y casos especiales.

Desmintió los rumores de que se propusiera prorrogar el plazo concedido para el retiro militar.

A las cuatro y media se reunieron los ministros en Consejo.

Madrid.—Poco antes de las cuatro y media, llegó al palacio de la Presidencia el señor Largo Caballero, hablando con los periodistas les dijo que en el Consejo se iba a tratar de la cuestión electoral.

Momentos después llegó el ministro de la Guerra que restó importancia a lo ocurrido en Centa.

Añadió que el suceso no había tenido carácter militar, limitándose a un incidente provocado por varios legionarios beodos.

El señor Prieto al ser abordado por los periodistas, les dijo que acababa de recibir la noticia del fallecimiento de don Félix Unamuno, hermano del rector de la Universidad de Salamanca y que iba a comunicárselo al señor Domingo.

Poco después salían del salón los dos ministros citados anunciando que se dirigían a dar el pésame a don Miguel.

Minutos más tarde llegó el señor Lerroux que dijo a los periodistas que había la lista de nuevos embajadores, pero que no la daba a conocer hasta que los nombramientos fueran aprobados por el Consejo.

Un periodista le preguntó si había sido resuelta la petición de hospitalidad hecha por Trozki.

—No es un caso—dijo el ministro—para tratar de potencia a potencia y está llevando su tramitación normal.

Otro periodista le preguntó si el Gobierno entraría en relaciones con el de Rusia.

—Este Gobierno es muy liberal y no tiene inconveniente en mantener relaciones amistosas con todo el mundo.

Bolsas.

FONDOS PUBLICOS
Cédulas del Banco Hipotecario 3 por 100 a 90,00 por 100 pesetas 25,000.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 95,50 por 100, pesetas 13,500.
Deuda interior, 4 por 100 a 64,00 por 100 pesetas 5,000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Bilbao, 1.690,00.
Norte de España, 388,00.
Alicante, 314,00.
Hidroeléctrica Ibérica 770,50.
Altos Hornos de Vizcaya, 135,00.
Explosivos, 736,00.

OBLIGACIONES
Norte primera, 63,40.
Hidroeléctrica Ibérica, 1921, 85,75.

CAMBIOS

Libras, 47,10.

Ateneo Popular.

RECITAL POETICO
Mañana, a las siete y media, ocupará la tribuna de esta Sociedad el joven escritor y poeta gallego Jesús Nieto Pena, para dar un recital de sus más bellas poesías.
Reciente todavía su llegada a esta capital, abseguirá al auditorio con algunas composiciones escritas en la Montaña. Mañana publicaremos el programa.

CAFE CANTABRO
Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS
Telé. 36-5
Café expreso—Licores de las mejores marcas.
Hoy éxito del negro Debut de las hermanas
HONMAN **AMI HICHU**
Hoy gran éxito de **Conchita Iris**
canciones y bailes
domingo y días festivos secciones de moda a las seis

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-
Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander
Hoy éxito de El miércoles debutde
Victoria Cortés **LUZ VIDAL**
bailarina irivola
Enorme éxito de la escultora reina de las estrellas de canto y bailes rusos y españoles
FLORA FLERI
La sección de variedades comenzará a las nueve de la noche
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadrerías de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca